



努力建设中华民族现代文明 ——各地各有关部门深入贯彻落实文化传承发展座谈会精神

中央宣传部、国家卫生健康委联合发布 2023年“最美医生”先进事迹

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。

两个多月来,各地各有关部门结合自身工作,以实际行动积极贯彻落实习近平总书记重要讲话精神。

国家广播电视总局指导推出大型通俗电视理论节目《中国智慧中国行》,宣传阐释“两个结合”特别是“第二个结合”,网络播放量超过6.4亿。此外,还举办文化传承发展系列优秀节目展播,组织重点网络视听平台和互联网电视集成平台在首页首屏开设“文化传承发展”专题专区,集纳播出文化传承类优秀网络视听节目,加大对中华优秀传统文化相关题材节目的译配支持,助力传承弘扬中华优秀传统文化的视听作品远播海外。

努力建设中华民族现代文明,要坚定文化自信,坚守中华文化立场。

金面具、青铜神坛、青铜骑兽顶尊人像……四川三星堆博物馆新馆里,一件件精美的出土文物令人目不暇接。

7月27日试运行以来,数百件新出土“重器”首次展出,AI算法实现文物复原、裸眼3D还原考古“方舱”……新馆全面提升观展体验,开启历史文化盛宴。“我们在突出视觉冲击力的同时,力求更好呈现文物背后的故事,让观众感受中华文化的独特魅力,增强文化自信。”三星堆博物馆馆长朱亚蓉说。

暑假期间,江西井冈山革命博物馆游人如织。打开手机扫码识别,游客就能通过虚拟空间和实景体验相结合的数字化游览方式,穿越历史时空,走进峥嵘岁月……

通过不断创新博物馆红色资源的打开方式,厚重的历史受到更多年轻游客青睐。“我们要运用好红色资源,让更多年轻人了解井冈山

的红色历史,在旅游中感悟井冈山精神,涵养文化自信。”井冈山革命博物馆馆长袁海晓说。

随着动画电影《长安三万里》热映,古诗词热再度升温。有“中华诗城”之称的重庆奉节,正大力推进城市建设与传统文化相结合,利用文化景观石、地面投影等,让诗词文化以更加生动活泼的方式走进人们的日常生活。

努力建设中华民族现代文明,要秉持开放包容,激扬中华文明新活力。

广西合浦汉代文化博物馆里,一尊身着青绿盛装的陶壶在聚光灯下耀耀夺目,述说着合浦作为汉代海上丝绸之路重要始发港的悠久历史和繁华盛景。展厅内,琳琅满目的“海丝遗珍”吸引游客目光,其中有不少来自东南亚、南亚、西亚和地中海地区。

合浦汉代文化博物馆馆长林娟介绍,为了更好地展现海上丝绸之路的历史文化,博物馆正积极利用现代动漫技术让文物“活”起来,以更富时代气息的展陈方式让人们体悟中华文明的博大胸怀。

夜幕降临,宁夏吴忠市盐池县,古老的长城关流光溢彩,充满西域风情的胡旋舞尽显丝绸之路上的文化交融之美,引得游客流连忘返。

盐池县文化旅游广电局局长李月新表示,以长城国家文化公园建设为契机,当地深挖文化内涵,创作推出《盐州胡旋》实景演出。“下一步,我们将以长城旅游廊道为载体,打造长城徒步、自行车、自驾车等体育休闲赛事活动。”李月新说。

努力建设中华民族现代文明,要坚持守正创新,赓续历史文脉、谱写当代华章。

一幅幅精美的画作山河万景,一个个生动的卷轴展水墨丹青。这个夏天里,参观者们走进中国国家博物馆以及浙江杭州、宁波、嘉兴等地的博物馆、美术馆,感受“盛世修典——

‘中国历代绘画大系’成果展”带来的中华文化之风。

为进一步做好“大系”及其他名画的研究普及工作,中国美术学院创办期刊《读画》,邀请美术史专业人士、画家对传世中国古代至近现代优秀绘画作品进行鉴赏研究,多方挖掘历代绘画的文化价值。

黎族传统纺织技艺国家级代表性传承人刘香兰最近又接到不少新订单。今年6月底在澳门开幕的“根与魂——海南省非物质文化遗产展演”上,她将一根根彩色纱线织成精美的黎锦,一展非遗风采。“让古老技艺焕发新生需要一代代人的努力,希望通过这次展演让更多人看见黎锦、爱上黎锦。”刘香兰说。

展演活动是海南推动非遗“走出去”和文旅深度融合的又一举措。海南省旅游和文化广电体育厅厅长李辉卫说,海南将加大非遗传承普及力度,让优秀传统文化展现时代光彩。

走进西藏唐卡画院,国家级非物质文化遗产藏族唐卡勉萨派自治区级代表性传承人贡觉杰,正带着学生一起创作。《冈仁波齐风光》《四季花》等新题材唐卡让人眼前一亮,细腻笔触生动呈现出雪域高原大美风光。

“唐卡绘制不仅要继承传统技艺,还要注重时代创新。”贡觉杰表示,他会继续创作新唐卡,让传统技艺在传承发展中绽放新活力。

“新时代山乡巨变创作计划”推进会、作家活动周、全国文学报刊主编论坛……7月以来,中国作协在各地接连举办系列活动,鼓励和号召广大作家深入生活、扎根人民,讲好中国故事,推出更多无愧于时代的精品力作。

“我们要以‘当代之笔’赓续中华文脉,描绘新时代的文学风景,努力攀登文学高峰,更好担负起新的文化使命。”中国作协创研部主任何向阳说。(新华社记者)



8月18日,贵州省黔西市红林彝族苗族乡卫生院的医生,带着卫生院职工的孩子来到该乡红瓦房村,为孩子们讲解中草药知识,指导孩子们认识采集中草药,让孩子们从小感受中医的魅力。图为医生指导孩子们认识中草药。 周川超摄

学中草药知识 感受中医魅力

标题新闻

- 财政部、应急管理部预拨10亿元重点支持洪涝灾害受灾群众救助等工作
- 公安部公布10起“飙车炸街”典型案例
- “我的书屋·我的梦”农村少年儿童阅读节全国示范活动在粤举行
- 2023年我国电影暑期档票房创历史新高
- 山东通报4起黄河流域生态保护和高质量发展领域违纪违法典型案例

热点观察

候车室商业开发不能弱化公益属性

近日,有旅客吐槽“山东泰安高铁站近九成都是按摩椅”,客流量大,有旅客席地而坐。泰安高铁站回应称,其两个候车室共有各类座椅1488个,其中普通座椅558个、按摩椅930个,并非网传9:1的比例。近期,铁路部门对泰安站按摩椅经营服务问题进行通报批评,并要求各地火车站认真查找整改问题。铁路部门要求,车站必须确保候车区域旅客候车座椅总数不减少,多功能候车座椅数量不得超过全部候车座椅的20%,并在各候车区分散均衡设置,不得影响旅客候车、通行。目前泰安高铁站已对相关进行了整改。

编辑点评:火车站、汽车站的候车室,是供乘客等候乘车的场所,是车站必备的基础设施,是旅客有序乘车、车辆有序运行的重要保障。旅客买了票进站候车,无偿提供候车座

位,是车站应当提供的一项义务性服务。而相关的服务设施应尽可能多、尽可能好,以最大化满足乘客的基本需求。在候车室空间还有空余的情况下,才能开展额外的创收项目,而非在普通座椅数量明显不足时,仍设置按摩座椅营利。按摩座椅比普通座椅宽得多,如果按摩座椅设置太多,势必导致候车室的容量缩减。

有律师指出,按摩座椅过度挤占候车室的休息空间,迫使旅客不得不花钱买座位,涉嫌侵犯消费者的合法权益,也违背车站候车室自身的公益属性。如今,铁路部门要求各车站合理布设按摩座椅,数量不得超过全部候车座椅的20%,这正合广大旅客所愿。候车室商业开发不能变形走样,弱化其公益属性,所谓的“差异化优质服务”,不能挤走普惠性公共服务,这是必须坚守的底线。

白衣作甲 护佑人民健康 ——致敬2023年“最美医生”

诊室、手术台、实验室,他们在挽救生命的征程中从未缺席;开方、看病、救人,他们一次次次临危受命,担负起重任。2023年“最美医生”先进事迹近日发布,践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,他们是广大医务工作者的一个缩影。

精术济世 尽显医者仁心

“永生,你嫂子口吐白沫,咋都叫不醒,你赶快来。”天色微明,听到电话,刘永生一骨碌从床上爬起来,拿起药箱便往村民宋茂林家赶去。对陕西省渭南市潼关县寺角营村荒移卫生室乡村医生刘永生来说,这样的情况并不少见。从中医的针灸、拔罐到推拿复位,从西医的尿尿、接生到洗胃,从医40多年来,刘永生边看病、边学习、边琢磨,被乡亲们亲切地称为“乡村里的120”。

春去秋来,日月交替,一袭白褂走村串户,守护乡邻百姓。在西藏日喀则市吉隆县,常能看到一个女医生牵着一匹马在路上,这曾是当地医生索朗片多的出诊日常。超过12载的从医经历让索朗片多足迹遍布乡村的绝壁小道。谁有慢性病、谁有药物过敏史、谁家孕妇到了预产期……在索朗片多心里,有一本全乡近1300人的“健康账册”。

“科技创新成果要回到临床、造福患者。”复旦大学附属肿瘤医院乳腺外科主任邵志敏希望每个乳腺癌患者都能得到规范有效的治疗。

从医多年来,邵志敏带领团队建立了全球最大的三阴性乳腺癌多学科团队,发现了

弃国外优厚待遇毅然回国,带领团队大幅提升乳腺癌患者生存率;有的援外抗疫,毫无保留分享中国抗疫经验……他们的身上,体现了“人民至上、生命至上”的价值理念,反映了一代代医疗卫生工作者传承红色基因、增进人类健康、以医者仁心书写护佑生命的动人篇章。

青年医务工作者表示,要以这些前辈为榜样,不断修医德、行仁术,践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,在健康中国建设的道路上砥砺前行,为推动卫生健康事业高质量发展、构建人类卫生健康共同体不懈奋斗。

(据新华社)

护佑生命 冲锋在前甘奉献

面对突发急性传染病疫情,疾控队伍往往是冲向一线的“逆行者”,是与病魔较量的“尖兵”。从登革热、甲流到寨卡、中东呼吸综合征和新冠病毒……广东省疾病预防控制中心传染病预防控制所所长康敏不断与新发突发传染病疫情“交手过招”。

“第一时间保护好人民群众生命健康,我们冲锋在前,义不容辞。”康敏带队深入开展现场流行病学调查研究,首次发现新冠病毒可通过气溶胶传播,获取关于新冠病毒传播的第一手资料。

“志在为人民服务,行在助国家安康”是四川大学华西医院呼吸与危重症医学科主任梁宗安的职业理想。

从“非典”疫情到新冠疫情,再到构建新冠病毒感染全省医疗救治模式,梁宗安带领团队,以“硬实力”交出了优秀答卷。

攻艰难,甘奉献,择一事,终一生。“作为一名普通大夫,我要和团队一起给患者带来生的希望。”近30年来,北京医院呼吸与危重症医学科主任李燕明挽救了1.5万余名患者生命。

(下转2版)

第二届国家公园论坛在青海西宁举办

新华社西宁8月19日电 第二届国家公园论坛19日在青海西宁举行。全国人大常委会副委员长彭清华出席论坛并致辞。

彭清华指出,国家公园是自然之瑰宝、人类之福祉。建立国家公园体制,是以习近平同志为核心的党中央着眼实现中华民族伟大复兴作出的重大决策。在习近平生态文明思想的科学指引下,我国国家公园建设迈出重大

步伐,体制试点全面完成,制度框架基本建立,第一批国家公园设立运行。今后一个时期,是我国国家公园建设的重要机遇期,要以热爱自然的情怀和科学治理的精神,夯实法治保障,构建齐抓共管工作格局,统筹生态建设、绿色发展和民生改善,推动国家公园高水平保护、高质量发展,为建设美丽中国、呵护地球家园作出新的更大贡献。

四川打出“红色草原”保护利用“组合拳”

本报讯(记者王露)近日,四川省文物局牵头,联合省委宣传部、省文化和旅游厅、省林业和草原局等部门印发《关于加强“红色草原”保护利用的通知》(以下简称《通知》)。四川成为全国首个出台“红色草原”地方配套政策的省份。

四川广袤的“红色草原”见证了中国共产党团结带领各族人民在辽阔草原上进行革命、建设、改革、发展的光荣历史,沉淀着厚重的红色底蕴,蕴含着独特的红色基因。2022年8月,国家文物局、国家林业和草原局联合公布了全国首批12处“红色草原”名单。四川红原草原、甘孜草原、松潘草原等3处草原成功入选,成为数量最多的省份。

为深入贯彻习近平总书记关于传承红色基因、赓续红色血脉的重要指示精神,积极践行习近平总书记关于绿水青山就是金山银山的重要理念,弘扬草原地区红色文化,推动草原地区生态保护和绿色发展,四川省创新举措,出台地方配套政策。《通知》重点明确了加

强“红色草原”革命文物保护、深化“红色草原”价值内涵挖掘、推进“红色草原”环境配套治理、促进“红色草原”文旅融合发展四个方面的主要任务。其中明确指出,要推进“红色草原”革命文物整体保护,对会议旧址、战斗遗址、红色标语、红色路桥、重要人物旧居、烈士陵园、纪念碑等实施抢险加固、保护修缮和展示利用。要坚持山水林田湖草沙系统治理,严守生态保护红线;实施最严格的环境保护制度,开展“红色草原”环境综合治理,保护历史风貌与历史景观。要完善旅游配套服务设施,强化智慧服务,支持实施一批“红色草原”文旅融合示范项目;建设“红色草原”主题游径,推出红色旅游精品线路,打造红色旅游经典景区。

为加强组织保障,《通知》还强调,要充分发挥省级自然资源保护传承联席会议机制作用。调动各方面力量积极参与,充分激发创新创造活力,努力形成“红绿”融合、文旅融合、开放创新的发展格局。